

**Основные принципы Конституции США в трактовке А. де Токвиля**  
**Бушова Алёна Павловна**

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет  
иностраных языков и регионоведения, Москва, Россия

*E-mail: alenabus@gmail.com*

Конституция США одна из самых старейших действующих Конституций. Она была принята в 1787 году и за все время претерпела не очень много изменений. За все время в нее было внесено 26 поправок. Вместе с Конституцией развивалось само законодательство США.

Для того, чтобы говорить о принципах Конституции, для начала нужно составить представление об истории создания Конституции.

Предшественником Конституции США были Статьи Конфедерации, но эти Статьи имели множество недостатков. Штаты не воспринимали всерьез ни существующее правительство, ни Статьи Конфедерации. Было решено внести изменения. Поэтому можно сказать, Конституция создавалась в стране после войны за независимость и в условиях разобщенности штатов. Нужна была их консолидация.

Конституционный конвент был собран в Филадельфии в 1787 году из делегатов 12-ти штатов, Род-Айленд отказался участвовать. Было устроено голосование, после которого некоторые делегаты покинули конвент. Во время конвента были выдвинуты различные предложения по вопросу строения Конституции, ее принципов, установления тех или иных положений. В итоге в 17 сентября 1787 Конституция была одобрена Филадельфийским конвентом и вступила в силу 4 марта 1789 года. Это была первая Конституция США, как единой федеративной республики. Источником данной исследовательской работы является работа французского ученого Алексиса де Токвиля «Демократия в Америке». А. Токвиль один из первых постиг важность демократии. В книге «Демократия в Америке» формулирует теорию демократии, описывает соотношение равенства. Немаловажную часть своей работы Токвиль уделяет функционированию государства, организацию государственной власти, что имеет большое значение при изучении демократии. Токвиль анализировал американскую государственно-правовую систему, он подчеркивал различные принципы, закрепленные в Конституции США. Эти принципы и определили государственный строй Америки.

Данная тема актуальна, во-первых потому что Конституция США до сих пор действует. А во-вторых Токвиль является самым изучаемым и авторитетным автором, он описывал не только демократию, которая, опять же, существует в Америке и в наше время, но и принципы Конституции, которые во многом определяют характер политики США и ее государственное устройство.

Конституция устанавливала государственный строй, регламентировала права и обязанности всех составляющих власти.

Основные концепции Конституции США, описанные Токвилем в своем труде «Демократия в Америке»:

1) Принцип народовластия и принцип независимости штатов. Эти принципы стали основами при формировании Конгресса, а именно каждой из палат. Они уравнивали две точки зрения на организацию законодательной власти государства. Эти принципы явились золотой серединой.

2) Принцип разделения властей. Принцип сдержек и противовесов. Второй принцип неизменно вытекает из первого. Токвиль разделял ветви существующей в Америке власти, как это и было сделано в Конституции. Каждая ветвь отвечала за свои полномочия, за свою сферу деятельности. Вторым принципом неизменно вытекает из первого, так как для того, чтобы власть не перешла полностью в руки одной ветви и не установился совершенно другой строй, каждая ветвь уравновешивала другую. Одна ветвь власти ограничивала другую в правах и обязанностях, и поэтому они дополняли друг друга.

3) Принцип федерализма. Этот принцип определял власть между штатами и федеральным правительством, так как при федеративном устройстве страны штаты имеют свой суверенитет, они - нечто вроде небольших государств, но для того, чтобы они не отделились от федеративного правительства, не стали самостоятельными государствами, а представляли одну страну, власть штатов ограничивалась федеральным правительством, так как федеративная власть имела определенные права и полномочия в отношении штатов. Штаты же сами по себе имели свое законодательство, свое устройство и могли действовать в своих собственных интересах, но при этом не противореча Конституции.

Токвиль, выдвинувший теорию демократии в Америке и описавший принципы Конституции, на данный момент по прошествии стольких лет является признанным историком и ученым, и его работа и научная мысль до сих пор считается актуальной. Следовательно можно сказать, что все его концепции и принципы тоже актуальны на данный момент и имеют место быть и еще долго будут оставаться таковыми.

#### **Источники и литература**

- 1) Демократия в Америке: Пер. с франц. Предисл. Гарольда Дж. Ласки. — М.: Прогресс, 1992.
- 2) Алпатов М.А. Политические взгляды и историческая теория А. Токвиля // Известия Академии наук СССР, 1949, № 4.
- 3) Исаев С.А. Алексис Токвиль и Америка его времени. Спб., 1993
- 4) Омельченко О.А. Всеобщая история государства и права. В 2 томах. Том 2. - 4 изд., - М. 2006.